

РОССИЙСКИЙ СОЮЗ ВЕТЕРАНОВ



Навстречу
X отчетно-выборной
конференции

Общероссийской общественной
организации ветеранов
“Российский Союз ветеранов”



В музее Российского Союза ветеранов

СОДЕРЖАНИЕ

Наш Президент	2
М.А. Моисеев. Сохраняя традиции, смотрим в будущее	4
Г.И. Галибин. В условиях информационной войны	13
Д.А. Бабийчук. За мир и дружбу между народами	16
В.Ф. Базарный. Еще раз о некоторых проблемах патриотической работы в школах	20
И.А. Слухай. Мы в боевом строю	22
А.Г. Юлашев. Действуем сообща с властью	26
В.И. Цвяшко. Удмуртия: создавая опорные пункты патриотической работы	30
В.Н. Тарасов. Поклониться своим родникам	33
А.Ф. Каменецкий. Волонтеры Победы	36
А.М. Цыба. Поиск павших закаляет сердца молодых	39
Ю.А. Мельников. Павшие живут пока о них помнят потомки	42
В.Г. Выродов. У тульяков свой колорит	44
А.А. Бармин. Пусть знают великие имена	46
О.С. Кузнецова. Урок мужества "Сокол неба"	48
С.М. Ткаленко. "Гром" нашел 780 солдат, погибших во время войны	50
Н.А. Рыков. "Паллада" поднимает паруса	51
Г.П. Бич. Калининградские поезда Памяти	52
Конференции СКВВ, РКБВВС и РСВ	56
Дни воинской славы и памятные даты России	61
Города-герои	63
Города воинской славы	64

РОССИЙСКИЙ СОЮЗ ВЕТЕРАНОВ

Специальный выпуск
к X отчетно-выборной конференции
Российского Союза ветеранов

Редакционно-издательский совет РСВ:

Моисеев М.А. – председатель совета;
Гребенюк В.И. – первый заместитель председателя совета;
Члены совета:
Галибин Г.И., Гунько В.И., Князчян Б.Р., Лачугин В.Н.,
Мельник Ю.П., Моисеев В.М., Нечёса Я.В., Романенко В.И.,
Роянов Н.И., Сорокина Л.И.

Над материалами специального выпуска работали:

начальник отдела патриотической работы РСВ
Боговик И.С., начальник международного отдела РСВ Бабийчук Д.А., помощник председателя – начальник отдела информации и редакционно-издательской деятельности РСВ Галибин Г.И., заместитель начальника отдела патриотической работы Хачикян А.А., главный специалист отдела патриотической работы Панов А.И., главный редактор сайта РСВ Нечёса Я.В.
В выпуске использованы фотографии Нечёсы Я.В. и из архива Российского Союза ветеранов.

Редактор – Докучаев А.И. Дизайн и верстка – Кузнецова О.С.
Корректор – Меньшиков А.А.
Редакционно-издательский совет РСВ: М. 2018. – 64 с.
Отпечатано в ООО "Типография ТалерПринт".
Подписано в печать 22.03.2018. Заказ № 180236.

Герман Петрович БИЧ

**Первый заместитель председателя
Калининградского областного
комитета ветеранов войны
"Российского Союза ветеранов"**



Калининградские поезда Памяти:

2007

Патриотическая акция "Поезд Памяти" проводится Правительством Калининградской области с 2007 года. За десять лет более 3,9 тысяч калининградцев стали участниками акции, среди которых около 450 ветеранов Великой Отечественной войны 1941-1945 годов, участников боевых действий и становления Калининградской области.

"Поезд Памяти-2007" в города Москву и Минск

Первый "Поезд Памяти" отправился в апреле 2007 года в Москву и Минск. Участниками его были 450 человек, среди которых 45 ветеранов Великой Отечественной войны и боевых действий.

Тогда в Москве ветераны побывали на Поклонной горе, возложили венки и цветы к памятнику Неизвестному Солдату. В составе делегации были и те, кто в решающий час остановил врага на подступах к сердцу страны. Неонила Степановна Юхно 19-летней девушкой вступила

в 1941 году в народное ополчение и защищала всю войну небо столицы, а Зоя Гавриловна Лукьяненко, будущая санитаркой, прошла дорогами войны от стен Москвы до Кенигсберга.

Не оставили равнодушными ни взрослых, ни детей экскурсия в Центральный музей Великой Отечественной войны на Поклонной горе, посещение у стен Кремля Могилы Неизвестного Солдата.

Ветераны побывали в столице Белоруссии город-герое Минске. В составе калининградской делегации были участники Великой Отечественной войны, которые освобождали Белоруссию, а это – Евгений Иванович Бо-



ОООВ "Российский Союз ветеранов"

родин, Валентин Николаевич Гаврилов, Борис Петрович Затеев, Хаким Исмаилович Биктеев, Николай Трофимович Тищенко, Леонид Павлович Корзун. Калининградцы посетили Музей войны, мемориал "Остров мужества и скорби", почтили память павших в Афганистане, побывали на Мемориальном комплексе "Хатынь" и историко-культурном комплексе "Линия Сталина".

По возвращению, на митинге, который состоялся на Южном вокзале Калининграда, Иван Семенович Дикий – фронтовой артиллерист, прошедший боевыми дорогами от Сталинграда до Берлина, поблагодарил организаторов патриотической акции и по-военному четко доложил: "Задание правительства области выполнено!".

"Поезд Памяти-2008" в город Волгоград (Сталинград)

Тогда, чтобы отметить 65-ю годовщину Победы Красной Армии под Сталинградом, в ту поездку отправилось 434 человека, среди которых было 37 ветеранов Великой Отечественной войны, боевых действий и Вооруженных Сил, в том числе 10 участников Сталинградской битвы: Гаврилов В.Н., Демешева Н.Н., Дикий И., Жуков Н.И., Львов А.Н., Мельникова Н.П., Мицкевич В.Я., Садлинский В.Б., Семенова В.В.

Участники "Поезда Памяти" побывали на Мамаевом кургане, где у подножия "Родины-матери" лежат 34 тысячи защитников Сталинграда.

Волнение, слезы, величие Родины-матери охватывало каждого, кто стоял у этого величественного монумента.

Это было незабываемо!

"Поезд Памяти-2009" в город Ленинград (Санкт-Петербург)

Эта поездка была посвящена 65-летию снятию блокады Ленинграда. В путь тогда отправились 466 жителей Калининградской области, из них 50 ветеранов – участников обороны Ленинграда и жителей блокадного города, 350 ребят из молодежных и общественных организаций, студентов, которые приняли участие в памятных мероприятиях, посвященных героическим защитникам и жителям непокоренного фашистами города на Неве.

В музеях и мемориальных комплексах мы увидели трагизм и величие советского народа, выстроившего, отстоявшего и возродившего этот величайший по своему значению для России и мира город под названием Ленинград.

"Поезд Памяти-2010" в города Смоленск и Брест

Это специальный поезд, в котором путешествовать по местам боевой славы вместе с фронтовиками впервые поехали и блокадники, и труженики тыла – всего более 60 человек, среди которых были ветераны Великой Отечественной войны Андрусенко А.З., Биктеев Х.И., Бич Г.П., Бородин Д.А., Гаврилов В.Н., Тинт А.О., Глыбин Б.Д., Дикий И.С., Должиков Г.Т., Ермаков Л.А., Климович Т.Н., Ковалев А.К., Коротченкова З.А., Маркевич А.К., Мартыновский В., Маслов Н.И., Невиков И.Ф., Перцовский С.П., Петухов Е.С., Скрипкин Ю.Д., Соколов Н.Т., Суворов В.П., Тишкович И.Н., Третьяков И.Г., Шабров В.П., Швачко И.П., Штепа Ф.М.

В Смоленске, городе вечной славы, ветераны побывали в Смоленской крепости, которая является главной достопримечательностью города, вернее в Кремле. Это обо-

ронительное сооружение прошлого более грандиозное, чем Московский Кремль. Ветераны участвовали в митинге и возложили цветы к Вечному огню на Аллее Героев.

В Бресте они осмотрели и участвовали в посадке деревьев в Железнодорожном музее. И, конечно, незабываемой была экскурсия в Брестскую крепость, символом которой является образ пограничника, воплощенный в камне. Здесь состоялся митинг участников "Поезда Памяти" и жителей города Бреста.

"Поезд Памяти-2011" в город Тулу

Ветераны побывали в городе-герое Туле, а причиной тому было празднование 70-летия со дня снятия блокады этого города. Казалось, никто в Туле нас не ожидал, так как при встречах ее жители выражали искреннее удивление, узнав, что мы, а это более 30 ветеранов участников Великой Отечественной войны и восстановления Калининградской области, а также около 400 участников детских и молодежных объединений, приехали сюда из далекого сказочного Калининграда, да и притом, в таком огромном количестве. Людей поражало, удивляло разнообразие военной формы участников, особенно моряков. Среди ветеранов были участники обороны Москвы (зенитчица Юхно Н.С.), битвы за Сталинград (Гаврилов В.Н., Дикий И.С.), штурма Кенигсберга (Гаврилов В.Н., Рожин И.М.), взятия Берлина (Шабров В.П., Дикий И.С.).

"Поезд Памяти-2012" в город Курск и Прохоровское поле

В поездке приняли участие 450 человек, среди них 30 ветеранов Великой Отечественной войны и становления Калининградской области. В делегации были участники штурма Кенигсберга, Сталинградской и Курской битв: Хаким Биктеев, Дмитрий Бородин, Валентин Гаврилов. Борис Глыбин, Алексей Крутавич, Владимир Пирожков. Иван Рожин, Иван Тихонов, Гавриил Хоменко, Виктор Шабров, Людмила Васильева, Нина Калиниченко, Наталья Царева и Неонила Юхно.

В Курске на площади Победы – главном воинском мемориале города – состоялся торжественный митинг и прошло возложение цветов и венков к Вечному огню. Особый интерес у ветеранов вызвало посещение командного пункта генерала армии К.К. Рокоссовского, командовавшего в Курской битве фронтом.

Затем состоялась поездка на Прохоровское поле, где участники "Поезда Памяти" осмотрели территорию военно-исторического заповедника "Прохоровское поле".

"Поезд Памяти-2013" в город Волгоград (Сталинград)

Поездка была посвящена 70-летию Победы советского народа в Сталинградской битве. Среди 30 ветеранов было уже только 3 участника Сталинградской битвы – Гаврилов В.Н., Калиниченко Н.С., Царева Н.Н.

Участники "Поезда Памяти" воочию увидели самый грандиозный в мире памятник, олицетворяющий нашу победу на Волге – скульптуру Родины-матери, стоящую на Мамаевом кургане, с занесенным над врагом сверкающим на Солнце мечом, зовущем уничтожить врага, как здесь, так и в его логове – Берлине.

А в кафе "Старый Сталинград", открытом в подвале универмага, в том самом подвале, где фельдмаршал Пау-

Х отчетно-выборная конференция



ОООВ "Российский Союз ветеранов"

люс принял решение о капитуляции своей прославленной армии, покорившей когда-то Польшу, завоевавшей Париж, волгоградские ветераны принимали калининградских.

"Поезд Памяти-2014" в Ленинград (Санкт-Петербург)

Поездка была посвящена 70-летию снятия блокады Ленинграда. В ней участвовало 450 жителей Калининградской области, в том числе 46 ветеранов Великой Отечественной, боевых действий и военной службы, участников становления области.

Участники "Поезда Памяти" приняли участие в митинге-реквием и возложили цветы к монументу "Родина-матерь" на Пискаревском мемориальном кладбище.

На территории филиала Государственного музея истории города "Монумент героическим защитникам Ленинграда" состоялся торжественный митинг, посвященный 69-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне. Вечером встречались с ветеранами Великой Отечественной войны Санкт-Петербурга, вспоминали прошлое, пели песни, дарили друг другу сувениры.

"Поезд Памяти-2015" в города Москва и Минск

В год 70-летия Великой Победы "Поезд Памяти" отправился в столицу нашей Родины Москву и город-герой Минск – столицу любимой всеми Белоруссии

Среди участников поездки были те ветераны Великой Отечественной войны, которые смогли, преодолев годы, болезни поехать в этот долгий, трудный, но такой славный путь. Они были украшением всей калининградской делегации: Гаврилов В.Н., Калиниченко Н.С., Щербаков Н.П., Юхно Н.С., Тихонов И.Д., Круталевич А.Д., Хоменко Г.И., Серова В.Н., Глыбин Б.Д., Пирожков В.Е., Васильева Л.И., Лахин П.С., Шарапов В.И., Коротченкова З.А.

В составе делегации находились ветераны боевых действий, участники войн в Афганистане и Чечне: Адлер А.И., Бусыгин А.П., Богомолов Ю.Л., Галенко А.С., Меньшин А.В., Царенко А.В., Кравченко А.Б., Быков В.В., Папшев В.А., Бурдин В.Н., Кулаков И.В.

В Москве ветераны посетили музей "Бункер Сталина", побывали на заседании Общественной палаты Российской Федерации, на Поклонной горе, в Центральном музее Великой Отечественной войны,

В городе-герое Минске побывали на Площади Победы, а затем – на мемориальных комплексах "Курган Славы", "Хатынь", "Линия Сталина" и музейно-парковом комплексе "Победа".

Полет в Берлин. Май 2015 года

Самая важная поездка была в мае 2015 года, после празднования 70-летия Великой Победы, когда 16 ветеранов Великой Отечественной войны Калининграда поставили последнюю точку во всех российских мероприятиях, посвященных этой знаменательной дате, полетели в Берлин.

В акции приняли участие ветераны Великой Отечественной войны: Щербаков Н.П., Калиниченко Н.С., Серова В.Н., Семидьянов В.С., Гаврилов В.Н., Пирожков Б.П., Зимин М.К., Хоменко Г.И., Бич Г.П., Ломашук А.И., Яблонская Л.С., Бусуркин Н.И., Павлов Г.В. Они побывали на всех знаменательных местах Берлина: в парке Тир-

гартен, в Потсдаме, в Русской деревне – Александровке.

Своим видом, блеском орденов и медалей калининградские ветераны поразили всех присутствующих посетителей Рейхстага. Гости со всего мира увидели тех, кто освободил Европу и был победителем во 2-й Мировой войне.

Ветераны в Трептов-парке почтили минутой молчания память погибших советских воинов, возложили цветы и венки к монументу "Воину-освободителю". Они посетили музей, который находится в здании бывшего уничижного немецкого офицерского клуба в Карлсхорсте, где ночь с 8 на 9 мая 1945 года был подписан Акт о безоговорочной капитуляции фашистской Германии.

"Поезд Памяти-2016" в город Новороссийск

Среди участников поездки были те ветераны Великой Отечественной войны, которые смогли, преодолев годы, болезни поехать в этот долгий, трудный, но такой славный путь. Это Глыбин Б.Д., Щербаков Н.П., Хоменко Г.И., Биктеев Х.И., Хованский Л.С., Новиков И.Ф., Иванов К.А., Курсанов А.Ф.

В Новороссийске мы посетили крейсер-музей "Михаил Кутузов", Новороссийский исторический музей-заповедник, мемориальные комплексы "Малая земля", "Долина смерти", "Линия обороны", музей "Оружие и боевая техника периода Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.", а также Пионерскую рощу, встретились с ветеранами и молодежью города.

На площади Героев Новороссийска мы, а это 400 человек, почтили память героев-новороссийцев и тех, кто здесь воевал. Мы были и на "Малой Земле", где, конечно, вспомнили начальника политотдела 18-й армии Леонида Ильича Брежнева, увидев посаженный им огромный дуб на "Малой Земле".

"Поезд Памяти-2017" в города Брянск и Минск

Участниками акции стали около 450 человек. Брянск встретил ветеранов и молодых калининградцев хлебом с солью. На площади Партизан состоялось торжественное открытие регионального этапа Всероссийской акции "Вахты Памяти-2017", посвященной 72-й годовщине Великой Победы. По поручению врио губернатора Калининградской области Антона Алиханова Евгения Демина вручила памятный знак акции "Поезд Памяти" губернатору Александру Богомазу.

Посетили Курган Бессмертия, памятник 1000-летию Брянска. Участники "Поезда Памяти" побывали на "Партизанской поляне", на мемориальном комплексе "Хатынь" Брянской области. В последний день пребывания в Брянске ветераны Калининграда встретились с ветеранами города Брянска.

В Минске провели митинг у стелы "Минск – город-герой", где возложили венки и цветы, побывали на "Линии Сталина", на "Остров слез", на мемориальном комплексе "Курган Славы", на мемориальном комплексе "Хатынь". Посетили Белорусский государственный музей истории Великой Отечественной войны и музей 1-й гвардейской Московско-Минской дивизии в 120-й школе города Минска. Перед самым отъездом из Минска ветераны и ребята запустили в небо белые шары как символ памяти о тех, кто не вернулся с войны.